自学英语的最佳途径,"秘诀"只有两个字识

接上期

句子优先。

我们当然希望发音准确。但是造成沟 通困难的主要还不是发音误差,而是句型正 确。许多中国人说中文有口音,不是也没有 造成很大障碍吗?因为他句型没有错。美 国也有类似情况。在美国,印度人的英语应 该比中国人好,因为英语是他们官方语言。 但印度人说英语有明显口音。那为什么沟 通没有问题呢? 我想因为他们说的是"真英 语",也就是句型是美国模式的,而不是自己 用单字拼凑出来的。也就是说,印度人说的 句子,与美国人头脑中的句型对上了,美国 人就明白了。这是一个"模式匹配"过程,而 不是单字组合过程。所以,句型往往比发音 还重要。如果你句型对了,个别单字发音不 大准确,有点口音,对方还是能听懂。而如 果句型不对,即使你每个单字发音很标准, 对方也不容易懂,因为这不是真英语句子, 而是用英文单字拼凑出来的句子,美国人没 有这样说的。即使是一个单字,用错了,就 算发音很准确,对方也会误解。比方,有人 挡住你的路。中国人会说:"对不起,请让一 下"。但是用英文,这种场合,"对不起"不能 按照字典的解释用 sorry, 而要用 excuse me。不然,对方会反应不过来,或者觉得别 扭,沟通就不顺利。

11.一个认知模型。

八十年代初期,改革开放政策派遣大批 专业人士到西方进修,学习先进科技知识。 我作为早期公派出国进修人员来到西方。 当时是紧急措施,只考了英语。因为1949年 以后,中国的中小学逐步取消了英语课程, 所以除了民国时期留学西方的人,懂英语的 人很少。但民国时期留学西方的人年龄太 大了,不宜再出去进修。我因为学过一点英 语,所以被选上了。虽然是选拔出来的,但 英语仍然很差。尤其是听,说能力。

出国进修主要是为了获得最新专业 知识,但我也意外获得对英语学习方法的启 发,因为我一直在思考这个问题,为什么我 开始学习英语很早,但效果很差。这个启发 可以说是颠覆性的。

在国外大学进修期间,系里经常有学 术交流活动,请外校来的学者做学术讲演, 当然是用英语。我去参加,基本听不懂,只 是听到一些零星词汇。这倒不奇怪,奇怪的 是,我发现自己经常思想开小差,也就是注 意力不集中。当然不是我不用功。那时国 家很穷,外汇非常宝贵,进修机会难得,而且 文革刚过,社会百废待兴。我怎么可能懈

经过反复思考,我明白了我思想开小差 的原因。在中国时,当你听课或听报告时, 即使听的是中文,但如果对所讲内容不懂, 或不感兴趣时,容易走神,甚至打瞌睡。因 为所讲内容在你大脑皮层引不起兴奋,引不 起共鸣。反过来,你就会全神贯注,目不转

回到英语情况,你听讲演,不是对方讲 一个英文单字,你去想这个单字的中文意思 是什么,然后下一个英文单字,如此反复,最 后理解整句意思。这样你的速度根本跟不 上。何况,英文单字与中文单字也不存在 一对应关系。事实是,你听英语时,在你大 脑中应该已经有了大量英语句子句型,对方 讲头几个字,你已经有现成句子句型等待匹 许多点。也就是只有单字,没有句子。你无 配,起来响应。而我的头脑中,只有一些英 文单字,而且这些单字往往是分散的,孤立 在头脑中临时搜索,组织单字,成为句子,根 的,不成句子,也就是没有句子句型,所以无 本来不及。 法"响应"讲演者的句子。

脑中建立一个新的语言网络。单字是点,句 子是线。你的线越多,越粗,越密,语言能力

是我自己无意之中获得的。虽然是一种猜 想,一种假设,但可以解释各种语言现象。

我再把这个听讲过程细化一下,看看讲 演过程中听众的大脑是如何反应的? 也就 是同样听讲,美国听众和中国听众的大脑反 应有什么不同?

我在听讲时,主讲人说一个字,我思考, 这个字的中文是什么意思? 然后再听下一

个字,这个字的中文又是什么意思?直 到听完整个句子,再把所有单字的意思串连 起来,希望知道这句话是什么意思。可是, 还没有等我思考完两个单字,主讲人的这个 句子就已经讲完,进入下一个句子了。所 以,用这样的模式听讲演,我是根本不可能 跟上讲演者的速度的。

那么,美国人听讲时,他的大脑活动是 怎样一个过程呢? 当然不像我这样。他们 脑子里已经有大量现存英语句子,句型。当 听一个句子时,只要听到开头几个字,他大 脑中的现存句子,句型就会跳出来,进行"整 体匹配",或者叫"整体响应"。所以,有时甚 至主讲者还没有把句子讲完,他已经知道整 句是什么了。我们可以举一个中文的例 子。假定一个红学家来做红楼梦诗词的讲 演。当他说,红楼梦的主角是.....,不等他讲 下去,我就知道,下面要讲的一定是"贾宝 玉,林黛玉"。我比他还快。也就是大脑会 主动进行模式匹配。

这种模式匹配不仅可以是句子,也可以 是词汇词组。一个会英语的人,头脑中早已 经积存了大量词汇词组。只要听到头几个 字,有关词汇词组就会跳出来响应。以中文 为例,对方说了一个花字,下一个字只可能 是(花)开,(花)落,(花)生,(花)卷,等等,不可能 是(花)金,(花)银,(花)直,(花)弯,等等。即使 语法上是正确的,但实际是没有这种用法 的。并不是任意两个中文字联在一起都是 有意义的。这就大大缩小了搜索的时间。 就象电脑打中文的联想功能。比方,你想用 拼音法打"法律"两个字,但记不清这两个字 的完整拼音了,只记得这两个字的拼音开头 字母分别是F和L。那么,你只要打"FL"两 个字母,电脑就出现"福利","法律","分 类","分裂",等,让你选择。因为电脑可以 迅速搜索所有可能以F和L开头的词汇的组 合。模式甚至还可以"补充"没有听清楚的 词汇。比方,假定一个朋友来我家帮我搬 家。事情结束后,我对他讲,"谢谢你。时间 不早了,你快回家罢。"。他听懂了。但我不 是每一个字都说的很清楚的。最后这个 "罢"字我说得很轻,其实他没有听清楚。但 他不会搞错,因为,根据上下文,这里一定是

听英语是这样,说英语也是这样。对一 个会说英语的人,他是用头脑中已经有的大 量句式,句型,词组来表达当前要说的话,而 不是只记住一些孤立的单词,然后临时按语 法规则组合起来。

所以,我听不懂或跟不上讲演,不是演 讲者讲得太快,而是我的反应太慢。我反应 太慢的原因是脑子空空,我脑子里只有有限 的英语词汇,即有限的点,极少量的英语句 子,即极少量的线。有许多线还是模模糊 糊,断断续续的,没有形成一个丰富的英语 网络,无法进行快速的模式匹配和响应,只 能听任一些似曾相识的词汇迅速从耳边流 失,脑子里什么也没有留下。

有了这个模型,我们可以得到下面的结

1.学习英语需要在大脑中建立一个英语 网络。光有一些"点"(单字)是不行的,有了 "线"(句子)才能听和说。这个网络的线还 必须足够多,足够密。

2.当你听或说英语时,是没有时间去 虑语法的。

3.背字典是没用的。因为你大脑中只有 法跟上和听懂别人讲的英语句子。要靠你

4.你大脑中的中文网络与英语网络是分 所以,所谓掌握一种语言,就是要在大 开的,不能互相"干扰"。当你听,说英语时, 就要使用英语网络,使用英语思维。也就是 不用中文网络,不用中文思维。

回到我自己的情况。我化了许多时间 这个模型不是语言学家的研究成果,而 学英语,效果不好,很不甘心,一直在思考, 为什么? 当我得到这个理论模型以后,好像 豁然开朗,它可以解释所有现象了。

我所以感到人家讲的太快,其实是因为 我的反应太慢。我反应慢的原因是因为我 的网络稀疏,浅淡,还断断续续。所以,学英 语的目标不仅是"懂了",还要"习惯",还要 "自然",还要"熟练",还要"流利"。

我在听讲演时,所以走神,是因为头脑



中没有形成一个良好的英语网络,没有熟悉 的,丰富的句式句型,只有孤立的单词。而 且对单字的理解也不准确,不完全。这样, 语"专家"到你家里帮助你训练。上训练班, 讲演者的词汇大多数引不起我的快速响应, 化钱,费时。这位"专家",不收学费,不收礼 就像在一块光滑的石头上刻字,老打滑,刻 不上去。

听英语是这样,讲英语也是这样。 中国人,如果记住一些孤立的单词,这些单 词的含义还是用中文解释的。然后再按语 法规则组合起来。这样讲出来的英语,多半 是磕磕巴巴,别别扭扭,美国人是不容易听

12.学习英语的正确途径 句子为本,模仿训练。

特点,批判了错误的外语学习方法。而且找 到了一个外语学习的认知模型,可以解释这 些错误的原因,或者说原理。现在,我们要 正面论述如何学习外语,当然它也是符合这 个认知模型的。

什么是学习外语的正确方法?

不要从语法出发,不要从单字出发。而 是要从句子出发。句子是语言的最基本单 位。学习语言就是要学会句子的听-说-看-写能力。如果你学会大量句子,也就学会了 由句子构成的文章,你就基本学会了语言。

怎样学习句子? 反复听,反复说,反复 看,反复写。从生疏到熟练。从结结巴巴到 滚瓜烂熟。就像学唱歌,学跳舞一样。区别 就是,唱歌跳舞元素简单,有限的音符,有限 的基本动作,组合起来就可以了。学会一个 舞蹈后,可以反复玩,反复演。而语言涉及 成千上万个词汇,没有足够的词汇是无法表 达,无法交流的。当然我这里不是贬低唱歌 跳舞,要成为优秀的歌唱家,舞蹈家,也是不 容易的。而是说,学会基本的唱歌跳舞能 力,比学会英语容易。

我们前面已经指出,英语学习的困难来 三个方面。需要大量词汇;错误指导思 想;缺乏现代科技。需要大量词汇,我们无 法改变。错误指导思想,我们已经反复批 评,可以改正。现在讨论利用现代科技问

我们已经再三强调,学习英语要靠训 练,大量训练,就像学习唱歌跳舞一样,要反 复练习,熟能生巧。现代科技,对英语学习 提供了非常优越的条件。在这之前,这个大 量训练的要求很难满足。我们把英语学习 与唱歌跳舞相比。两者有相似之处。但也 有不同。歌曲只有八个音符,钢琴只有几十 个琴键,组合成为无数乐曲。学生可以按照 曲谱自己反复练习,老师给以适当指导就行 示范,你为什么还要从头研究如何发音? 就 了。但英语不行。你要学一个句子,要听老 师如何发音,学生才能模仿。学生听二十 遍,老师就要朗读二十遍。这个工作量是很 大的。最初也许是让学生利用音标练习发 音,以后有了录音机,情况有所改善。但而 且即使你有录音机,还要有大量录音教材。

幸亏现在有了网络,音频视频,对英语 自学提供了强大的支持。方便,高效,免 费。如果利用智能手机,你随时随地可以学 习,利用零星时间也可以学习,可以自己创 b不发音。当你听有关句子时,没有听到这 造一个沉浸式的英语学习环境,大大提高学 习效率。无论是口语还是书面语,都可以利 了,你可以网上搜索一下这个字的音标。 用网络。可以听,可以看。可以反复听,可 以反复看。但"说"和"写"还无法利用网

络。但有了听和看,说和写就有了基础了。

利用网络,这个方法等于是请了一位英 品,365天,24小时,不吃不睡,随叫随到。哪 里找这样的好朋友,好老师?

学习材料,由易到难。

选择什么样的学习材料?

难度适合你的英语水平。

口语可以选择"英语900句"

这个材料是常用会话。每个英语句子 除了这个英语句子本身,就只有这个句子的 整体中文译文。没有语法分析,没有单字解 释,等等。如果你对个别英语单字不熟悉, 就从"整个句子的中文译文"中理解这个单 前面的讨论我们分析了语言的本质和 字的意思。这就与以往不同。不是从单字 理解句子,而是从句子理解单字

> 为什么不要其它解释? 多一点解释不 是更好吗?

> 不好。你需要集中注意眼前的这个句 子,理解这个句子,模仿这个句子,而不是研 究这个句子。就像我们前面讲的,你在说 "人行道"时不会去想,这个"行"字还可以出 现在"人民银行"中。

整个句子,中文译文

为什么要有整个句子的中文译文?

没有句子中文译文你根本不知道句子 的意思,只是模仿声音,没有意义。

不要用查字典来了解句子的意思,而要 用整个句子的中文译文。整个句子的中文 译文不等于每个单字解释的组合!

比方, Come in, please.中文解释是"请进 来",这就够了。不要解释,什么这是命令 句;什么介词 in 有几种用法;什么何时用 in, 何时用 at;还有什么同义词,反义词比较;等 等。如果这样思考,你怎么可能讲流利英

中文要少,解释要少。

不要选择中文解释太多的网站。理由 就是我们讲的,尽量接近英语思维,尽量离 开中文思维。习惯重于逻辑,感悟优于解

有的网站的朗读是播放机器合成的声 音,而有的网站是用真人录音制作的。有的 网站播音员的声音可以有多个选择,我想目 的是为了让你体会各种音质,这样更符合现 实世界的丰富多彩。

如果你能够听到最标准的英语播音,你 听到的,模仿的,是最准确,最生动的英语声 音,为什么还要去研究音标,发音? 你研究 音标,发音,不就是希望能够说得像美国人 一样吗? 现在最标准的英语播音员在給你 像一个古代寓言讲的,一个人要去买鞋,但 忘记带量好的尺码,想回家去拿。别人告诉 他,你的尺码来自你的脚,你再量一次自己 的脚,不就解决了吗? 学英语也一样,已经 有人向你示范这个句子的发音,你为什么还 要研究每个单字,每个音节的发音?这不是 本末倒置吗?

*音标也不是完全无用。有的英语单字 的有的字母不发音。比方,bomb 炸弹,字母 个单字字母b的发音,你怀疑自己是否听错

未完待续,下期同版